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A nők választójoga.
Irta : Dr. Márkus Dezső budapesti ítélő táblai bíró.

Parlamentáris államban kell, hogy 
mindenki, aki a törvények aiá van 
vetve, aki annak engedelmeskedni kö­
teles, aki közterheket visel: beleszól­
hasson a törvényhozók választásába. 
A népképviseleten nyugvó alkotmány­
nak elemi tétele, hogy minden teljes- 
kom állampolgárnak joga van részt 
venni hazája s igy közvetve saját sor­
sának intézésében is olyképpen, hogy 
képviseletével azt bízza meg, a kiről 
felteszi, hogy érdekeit legjobban fogja 
érvényesíteni. Magától értetik tehát, 
hogy e véleménye kifejtésére minden 
teljeskoru állampolgárnak, tekintet nél­
kül nemére, módot is kell nyújtani.

Hazánkban az összes állampolgá­
rok jogegyenlőségét nemi különbség 
nélkül, számos törvény biztosítja. Hogy 
csak egyet említsünk, a magyar állam- 
polgárság megszerzéséről és elveszté­
séről szóló 1879-iki törvény közjogi 
szempontból nem tesz külömbseget férfi 
és nő között. Mindazok a törvények, 
amelyek az állampolgárokra kötelessé-
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geket rónak, — a védkötelezettség ki­
vételével, —- férfiakra és nőkre egyaránt 
kötelezők. Ebből pedig az következik, 
hogy a politikai jogoknak a nőktől való 
megtagadása csakis az évezredek előtt 
keletkezett és azok folyamán megszo­
kott előítéleteken, valamint a férfiaknak 
egyoldalú és elfogult gondolkozás-mód­
ján alapuló óriás igazságtalanság. A 
mikor tehát a. törvényhozás a nőktől 
kifejezetten megtagadja az országgyű­
lési választó-jogot, — egy sorba helyezi 
őket azokkal, a kik bűncselekmény el­
követése okából nem bírnak választó­
joggal, úgyszintén azokkal, akik kisko­
rúság okából vagy azért nem vehetők 
föl a választók sorába, mivel elmebeli 
-fogyatkozás miatt gondnokság alatt ál­
lanak.

Ezzel pedig választási törvényünk 
a nőnek mindezeknél a személyeknél 
sokkal kevesebbre becsülését fejezi ki. 
Mert hiszen a 18 éves ifjúból 20 éves 
korában lehet választó, de a családját 
a legnagyobb önfeláldozással fentartó 
hitves és anya sohasem részesülhet 
ebben a jogban. És a legnagyobb go­
nosztevő, a mikor politikai jogainak

újból élvezetébe lép, ismét szabadon 
gyakorolhatja a „legszebb polgári jogot“, 
mely azonban sohasem jut osztályré­
szül annak a nőnek, a ki talán emberi 
kötelességeit példásan teljesiti. Mintha 
csak azt akarná a férfiak törvényhozó 
testületé ezzel föltüntetni, hogy még 
az erkölcsileg és szellemileg legalacso­
nyabban álló férfit is akkor, amikor az 
állam ügyeiben való részvételről van 
szó, nagyobb értékű és magasabb rendű 
lénynek tekinti, mint a szellemileg és 
erkölcsileg legmagasabban álló nőt.

Nem igaz, hogy a nők átlagos 
műveltségi foka alacsonyabb, mint a 
férfiaké és hogy ebből az okból nem 
ruházhatok fel a politikai jogokkal, kü­
lönösen a választó-joggal. De ha igaz 
lehetne is, mért nem adott a törvény- 
hozás választó-jogot legalább azoknak 
a nőknek, akik magasabb műveltségű­
ket oklevéllel képesek bizonyítani, ugyan­
olyan oklevéllel, amilyennek alapján 
választási törvényünk a férfiaknak, 
jövedelmükre való tekintet nélkül, meg­
adja a választó-jogot? Érthetetlen és 
semmivel sem menthető mulasztást kö­
vetett el a magyar törvényhozás akkor,
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Március 15.
Emlókbeszód. Irta és 1006. március 15-én Jászladányon 

elmondotta: Krdélyi Ágoston.

Mélyen tisztelt ünneplő közönség !
Az 1848-iki események a hazaszeretet 

örök mécsesét gyújtották meg a magyar haza 
oltárán. Kiapadhatatlan fény és hőforrás ez 
a láng, mely egyrészt dicsőséggel övezi a 
magyar nevet Klió könyvében ; másrészt erőt, 
meleget, kitartást s lelkesedést lehel még a 
késő nemzedékek leikébe is, hogy ne feled­
jék: „A haza minden előtt.“

A 48-as idők változatos tényeit: a re­
formmozgalom alkotmányjogi vívmányait, a 
forradalom kitörését, a vereségeket, a dicső­
séges hadi tényeket, a tragikus bukást, a 
nemtelen bosszú borzalmait a nemzet közér­
zületének megfelelőleg mind-mind egy neve­
zetes históriai datum fejezi és domborítja ki; 
március 15.

így lett március idusából fogalom, eszme, 
kultusz, oltár.

Ehhez az oltárhoz mindenkor híven el­

járt imádkozni a magyar ncp. Eljárt abban a 
szomorú korszakban, mikor a honárulás erény, 
s a hazaszeretet bűn volt; mikor a durva ön­
kény goromba ököllel fojtá el a nemzet sóha­
jait; eljárunk mi is törpe unokák, de el fognak 
járni a mi unokáink is időtlen időkig, hogy 
leborulván idők és emberek nagysága előtt, 
elmondják a nemzeti fohászt: „Isten áldd meg 
a magyart!“

Az emberi szellem legnemesebb meg­
nyilvánulása az események alkotása. Az ese­
mények érzéki dolgokból születnek s idők fo­
lyamán épen úgy alá vannak vetve a fejlő­
dés egyetemes törvényeinek, mint pl. az or­
ganikus szervezetek a természetben.

Mig őseink Ázsia pusztaságain, nomád 
életet élve céltalanul kóboroltak, híjával voltait 
a haza forgalmának, mely csak akkor kelet­
kezhetett, mikor ezt a szép országot, a négy 
folyó és a hármas halom országát elfoglalták. 
Később ez. a forgalom bővült; hozzájárult 
ugyanis az állami szervezettség, a közös le­
származás, a faji egység s a nyelv közössé­
gének tudata. Idők folyamán pedig mindin­
kább eltolódott az anyagi elemektől, a költők 
eszményítették, nemesebb tartalommal töltöt­
ték ki s lett belőle szellemi valóság: a hazg 
eszménye, kultusza.

Ez az eszmény azután a nemzet sze" 
méhen elválaszthatatlanul egybeforrott egyes 
nagy fiainak életsorsával, kik kiváló tulajdon­
ságaiknál fogva vezérlő csillagai voltak a nem­
zetnek; kik önzetlenül szolgálták az ideált, s 
legéletbevágóbb érdekeiket, legszentebb érzel­
meiket habozás nélkül dobták a bálvány lá­
baihoz. Innen az, hogy az a két sirhalom, 
mely Rodostóban és a kerepesi temetőben 
van, a legsugárzóbb gócpontjai a magyar 
honszerelemnek.

Az eszmény tehát isteni szikra az em­
berben. Világitó tornyok az eszmények, me­
lyek az emberiség útirányait jelölik azon 
magasztos célok felé, melyeket a Mindenható 
az emberiség osztályrészéül juttatott s me­
lyeket kell, hogy az emberiség- magáénak 
valljon. Az eszmények emelnek fel bennün­
ket a durva köznapiságból magasabb légkörbe, 
hol az ember a teremtés koronájául tűnik 
fel, s megközelíti az istenséget.

Mi lenne az emberből, ha — mint Köl­
csey mondja — „vadállat módjára kizárólag 
élelem után futkosna“ s magasabb eszmények 
nemesebb tartalommal nem töltenék ki az 
emberi lelket.

Nem tartozik tehát a frázisok közé egyik 
jelesünk ama mondása, hogy „naggyá csak 
nagy eszményekért való lelkesedés tehet. “
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V. évfolyam.

amikor annak idején nem adta meg a 
nyilvános élet minden terén a férfiaké­
val egyenlő választó jogosultságot azok­
nak a nőknek, akik tudori, orvosi, ta­
nári, tanítói stb. oklevéllel bírnak, mikor 
az oklevél megszerzésének előfeltételei 
a nőkre és férfiakra nézve teljesen 
azonosak.

Téves nézet az is, hogy a terme­
szét állja útját a nők és férfiak egyen- 
jogositásának. Tisztán az ezredéves 
gyámság okózta, hogy a nők olv ke­
véssé önállóak, hogy a férfiaktól any- 
nyira függőkké lettek.

Igen gyakori ellenvetés az is, hogy 
a nők maguk sem akarják a szava- - 
zati jogot. Ez az ellenvetés, a nők egy 
részével szembe alkalmazva, nem egé­
szen alaptalan, de nyilván arra a szo­
morú körülményre vezethető vissza, 
hogy a nők átlaga, csakúgy mint a 
férfiaké, ma még nem képes fölfogni 
a politikai jogok birtokának óriási 
horderejét és azt, hogy a közügyek­
ben komolyan és hasznos módon részt 
venni mindenkinek elsőrendű köte­
lessége.

A nők választó jógát ellenzők tá­
borának legfontosabb ellenérve végül 
az, hogy " ha nőknek megengedik a 
politikával való foglalkozást, akkor el 
fogják hanyagolni otthonukat és csa­
ládjukat. Ezt az ellenvetést azonban 
minden egyéb válasznál és érvnél job­
ban megcáfolják azok a tapasztalatok, 
amelyeket oly államokban szereztek, a 
hol a nők több vagy kevesebb politi­
kai joggal bírnak. E tapasztalatok mind- 
megannyian megegyeznek abban, hogy 
a nőknek politikai jogokkal való fel­
ruházása a társadalom erkölcseire a 
lehető legkedvezőbb befolyással volt.

A szellemileg és erkölcsileg meg­
erősödött nő mindenkor sokkal bizto-

JÁSZAPÁTI és VIDÉKÉ.

sabb és megbízhatóbb támasza lesz a 
családjának, mint az alárendelt és függő 
helyzetben levő nő a jelenben; a szel­
lemileg is magasan álló nőtől bizton 
reméljük a családi életnek a mainál 
sokkal nagyobb bensőségét és szilárd­
ságát.

Meg kell adni tehát a magyar 
nőknek is a választó-jogot, a magyar 
közélet hasznára, a magyar . törvény- 
hozás elfogulatlan gondolkozásának di­
csőségére !

Megyei közgyűlés. A törvényhatósági 
bizottság rendes évnegyedes közgyűlését fo­
lyó évi március hó 29-én ós esetleg a kö­
vetkező napokon d. e. 10 órakor fogja meg­
tartani Szolnokon, a megye székházának nagy­
termében. A közgyűlés tárgysorozatában az 
alispán és főügyész lemondása folytán meg­
üresedett állások választás utján leendő be­
töltése is szerepel.

Képviselőtestületi ülés. Községünk kép­
viselőtestülete folyó hó 21-ik napján d. e. 
10 órakor Urbáu László főbíró elnöklésével 
ülést tartott. Az ülésen, melyre a tagok szép 
számmal gyűltek egybe, megbízták. Wagner 
Márton építő-vállalkozót, hogy az uj kisded- 
óvót a régi járásbirósagi börtönépület meg­
felelő átalakításával 6700 koronáért építse fel. 
— Az építendő uj népiskolára nézve azt .ha­
tározták, hogy négytantermü uj iskolát épi- 
enek a kiséri-uton lévő régi alsókorcsma 
épület helyén s megbízták az elöljáróságot, 

hogy a költségekre az árlejtést süigősen 
tartsa meg. — A pénztári készletet újból a 
Kölcsönpénztárnál helyezték el. — A száma­
dásokat felülvizsgáló bizottságba, tagokul be­
választották Bereute Miklóst, Pethes Antalt, 
Bátor Balázst, Utas! Imrét és Kientzl Józse­
fet. —• A közgyám fizetését 100 koronával 
emelték, a szőlőbirónak a mezőrendőri ügyek 
végzéséért 100 K dijat s a tempiombirőnak 
a fogyasztási adó kezeléséért 120 K dijat 
szavaztak meg évenkint. űöbb apióbb. javí­
tási és építési munkák árlejtési jegyzőköny­
veit elfogadták s a naposkocsis szerződését 
880 K évi összegért helyben hagyták. —

12. szám.

Bella Gusztáv és Mihályi Zsigmond községi 
Írnokoknak személyi pótlék elmén 200—200 
korona összeget engedélyeztek. — A 6904 
korona hátralékos kéményseprési díj behajtá­
sának módozatait tárgyalták azután s itt na­
gyobb vita fejlődött ki. Az elöljáróság javas­
lata az volt, hogy az összeget végrehajtás 
utján hajtsák be az adósokon. Többek azon­
ban s különösen Bereute Miklós, kifogásolták 
a kéményseprő kimutatását, felemlítették, hogv 
abban sok a jogtalan követelés s azt aján­
lottak, hogy előbb a felekkel kellene érintke­
zésbe lépni, igy minden követelés valódiságá­
ról egyenkint meggyőzőn! s csak azután el­
rendelni a végrehajtást. A vitának Antal 
Sándor felszólalása vetett véget, aki figye­
lemre méltó szociális érzékkel mutatott rá 
arra a veszedelemre, ami a végrehajtás utján 
való behajtásból esetleg származhatik. A hát­
ralékos összeg a község legszegényebb la­
kosait terheli s ha talán nem is jogos köve­
telés s mégis végrehajtásokkbl fogják zak­
latni a szegény embereket annak befizeté­
séért, abból a mostani nehéz időkben, mikor 
lelketlen izgatok még mesterséges eszközökkel 
is szítják az elégedetlenséget, súlyos és ko­
moly bajok keletkeznek. Azt indítványozza 
tehát, hogy az elöljáróság tegyen, még egy 
kísérletet a békés megoldás érdekében. Ajánl­
jon fel a kéményseprőnek 3000 Kt s ha azt 
a kéményseprő összes hátralékos követelésé­
nek kiegyenlítésére elfogadja, akkor fizessék 
ki azt a közpénztárból. Az indítványt a köz­
gyűlés egyhangúlag és tetszéssel elfogadta. 
—- Végül egyházvédnöki ülés volt, melyen 
elhatározták, hogy az orgona kijavításával 
Angster pécsi orgonakészitő céget . fogják 
megbízni. A javítási költségek, az árlejtés! 
jegyzőkönyv szerint, 1884 Kt tesznek ki.

ti I R E K.
Temetés. 'Fodor Gerzson jászlciséri 

községi jegyzőt, kinek elhalálozásáról 
már múlt számunkban hirt adtunk ol­
vasóinknak, folyó hó 18-án, vasárnap 
délután temették el óriás részvét mellett

Nagyot vétkeznek tehát azok a szélső j 
irányzatok, melyek tisztességtelen szándékkal 
tolakodnak be a nemzet virágos kertjébe, kik 
szentségtelen kezekkel markolnak a nemzet 
szivgvökerei közé s ki akarják tépni a legil­
latosabb virágot, a legmagasztosabb eszményt: 
a hazaszeretetei, s a nemzetköziség hideg 
karjaival akarják átölelni a nemzetet.

De az eseményeknek nem elég szülét- , 
niök, sokszor a vérkeresztséget is fel kell 
venniük, hogy az emberi lelket magukkal 
ragadják.

Az isteni tanítómesternek is halálával 
kelle megpecsételnie a hirdetett igazságokat; 
utána tanítványai, ő utánuk pedig a vértanuk 
ezrei a fanatizált lélek kéjes gyönyörével dob­
ták el maguktól az életet s szenvedték el a 
jegborzasztöbb kínokat.

Ha az eszmék nem fanatizálnának, vol­
na-e Hunyadi Jánosunk? Ékesitené-e nemzeti 
történelmünk lapjait a magyarságnak és a 
kereszténységnek, ennek a hazánkban csak­
nem egységgé forrott két eszmének a legdicső­
ségesebb fegyverténye, a nándorfehérváii 
diadal ?

Valóban csak a szenvedélyes hazasze­
retet lehet a rugója és a lélektani indítéka 
azoknak a nagv tetteknek is, melyekkel gróf 
Széchényi István a nemzetet, különösen anyagi 
erőtényezőinek kifejlesztésével európai szín­
vonalra állítani törekedett.

A magyar hazának ezer éven át való

dicsőséges fenntartása tömérdek áldozatot, de 
különösen véráldozatot követelt fiaitól.

Szép nyári estéken, ha elnézem a tejutat’ 
melyet a magyar mithos a „hadak utjá“-nak 
nevez, hős magyar daliák képe jelenik meg 
lelki szemeim előtt, kik annyi szívóssággal, 
önfeláldozással s dicsőséggel védelmezték e 
hazát a külső és belső ellenségek ellen.

E drága hon teste fedezte és fogta fel 
ama borzasztó csapást, melyet Dzsingisz Khán 
rettenetes hordáival a nyugat-európai civilizá­
ciónak szánt.

E drága hon testén tört meg a török 
félhold terjeszkedő hatalma, mikor is nemze­
tünk az európai kereszténység őrbástyájául 
tűnik föl.

A mohácsi vész után nemcsak anyagi 
megsemmisülés fenyegette hazánkat, a török 
hódoltság következtében a nemzeti lét erkölcsi 
alapjai támadtattak meg az által, hogy az 
államiság attribútumaitól akarták megfosztani 
a nemzetet. A nemzet ellentállt, hol szenve­
dőlegesen, sarkalatos törvényeire hivatkozva, 
hol fegyverrel kezében újabb biztosítékokat 
követelve s küzdve ki. Ebben a küzdelemben 
domborodik ki s emelkedik szinte eszmei ma­
gaslatra az alkotmány fogalma, mely mintegy 
különválik a haza fogalmától, s melyet azóta 
a nemzet elkobozhatatlan palládiumának tekint,

A nemzeti eszme küzdelméhez járult 
később az Európa szerte forgalomba hozott 
újkori eszmék harca, melytől hazánk sem

maradhatott elsz’getelten, hol a szabad szel­
lem különben is mindig termékeny és háláda- 
tos talajra talált. Az emberiség felocsúdott 
abból az évszázados zsibbadságából, melyben 
a középkor elaggott eszméi tartották. Ennek 
a nedvkeringésnek megindítói a francia sza- 
badgondolgozók voltak, kiknek eszméi a fran­
cia forradalom tiizében megtisztulva indultak 
hódító európai körútjukra, s okoziák azokat 
a forrongásokat, melyek a francia forradalom­
tól kezdve, Európa történetén piros fonalként 
húzódnak végig; melyek mind e mai napig 
váltakozó szerencsével folynak s melyek a 
monarchia és népfelség küzdelmében fejeződ­
nek ki.

Az a forrongás, mely politikai életünkben 
kifejezetten 1825-ben kezdődik, vérteler.ül folyt 
le és szerencsés befejezést nyert, amennyiben 
a nemzet óhajtásai szentesített törvényekkel 
biztosíttattak.

Fajdalom azonban, ellenségeink nem 
nyugodtak bele, hogy a nemzet igazaihoz ju­
tott; fellázították ellene a nemzetiségeket. Füzek 
izzó fajgyűlöletükben a magyarság ellen a 
pokollal is készek voltak szövetkezni. Hogy 
Bécsben mindig ütőkártyának tartották a nem­
zetiségeket és hogy adandó alkalommal a 
magyarság ellen való felhasználásukra már 
réges-régen számítottak, mutatja a Kollonics- 
féle szerb-német telepítés is, melynek a török 
hódoltság folytán elnéptelenedett területek be­
népesítésén kívül, az a be nem vallott céba 
is volt, hogy a magyarságnak természetes es 
jogosult hegemóniáját gyöngítse. (Folyt.)

1
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a kiséri községháza udvaráról. Kopor­
sóját, mely mellett hat diszruhás köz­
ségi rendőr kivont karddal állott, őrsé­
get, tenger koszorú borilotta. Végtisz- 
tességére a járásbeli jegyzői kar, a szom­
szédos községek nagyszámú intelligen­
ciája s az egész Jászkisér megjelent. A 
szertartás alatt Szabó Sándor ref. kantor 
vezetésével egy dalárda meginditóan 
szép gyászéneket adott elő, Fejes Dá­
niel ref. lelkész nagyszabású beszéddel 
búcsúztatta el a halottat községétől, 
rokonaitól és barátaitól s a temetőben, 
a sir fölött pedig Rónay Béla kiséri 
főjegyző mondott néki isten-hozzádot 
egy szívből és lélekből fakadó formás 
kis beszédben. A dalárda meg egyszer 
énekelt, aztán a sirt behantolták s örökre 
elszakadtunk az ifjú halottól, aki egész 
eleiében jószivü, jolelkü ember s igaz 
jóbarát volt. Nyugodjék békében!

Névnapok. A múlt ,hét a névnapok je­
gyében szülelett, abban is múlt ki. Az elején 
Sándor és József, a legnépszerűbb s a leg­
kapósabb szentelt, a végén pedig Gabor, 
szintén eléggé közkedvelt katonája a menyoi- 
szágnak, tartott közöttünk névünnepeket. Múlt 
szombattól kezdve egész héten át nem is 
volt olyan nap, hogy jókedvű embereket ne 
láttunk volna. A cigány is sokszor játszott, 
hol itt, hol ott s aligha a tavaszt köszöntötte. 
De nem is csoda, hiszen ha csak leírjuk, 
hogy március 18-án bekecs Sándor, Maliár 
Sándor, Márton Sándor, lutrik Sándor, Pataky 
Sándor és Serák Sándor, -—■ 19-én Cseh, Jó­
zsef, dr. Dzurik József, Bálint József, Dózsa 
József, hurik József, Kicntzl József és Szlávik 
József, — 24-én pedig Utas! Gábor és Be­
reute Gábor tartották névnapjukat, mindjárt 
érthető, hogy az egész hét vigasságban telt 
el. Most, mikor megemlékezünk róla, kivá­
ltunk az összes ünnepeiteknek utólagosan is sok 
boldog névnapot!

Képviseld választók névjegyzékének ki­
igazítása. Az 1907-ik évre érvénynyel bíró 
országgyűlési képviselőválasztók névjegyze­
kének kiigazítása folyó évi április hó 3-án 
d. e. 9 órakor tariatik meg Jászapátit!, a köz­
ségháza tanácstermében. A kiigazításra az ér­
deklődők ez utón is meghivatnak.

Tavaszi tóvizsgálatok. A tavasszal szo­
kásos lóvizsgálalok határidejét a következő­
képpen állapította meg a főszolgabíró. Április 
2-án Tiszasülyön, 3-án Kőtelken, 4-én Nagy­
körűben, O-án Jászszentandráson, 7-én Jász- 
kiséren, 9-én Jászladényott, 10-én Bessenszö- 
gön, 11-én Alsószentgyörgyön, — mindenütt 
reggel 7 órakor a községházánál. Jászapáti 
község belső területén a vizsgálat április 12-én 
reggel 6 órakor a községházán, a tanyák és 
hevesivánvi részek vizsgálata pedig ugyanaz­
nap délután fél 3 órakor fog megtartatni a 
Dósa János tanyájánál.

Csolsídsztrájk a Breuer-féle tanyán.
Az elmúlt héten riasztó hir érkezett a 
tiszasülyi Breuer-tanyáról a szolgabi- 
iósághoz. A hir azt jelentette, hogy a 
cselédek egy részé kimondta a sztráj­
kot, megtagadta a munkát s a többi 
összes cselédeket életveszélyes fenye­
getéssel a munka abbanhagyására kény- 
szeritette.A szolgabiróság, amint ahirt 
megkapta, azonnal csendőrséget kül­
dött a Breuer-tanyára, a sztrájk-vezé­
rek letartóztatására. A csendőrség, mi­
helyest kiérkezett, megkezdte a cselé­
dek kihallgatását s mert arról győző­
dött meg, hogy a sztrájk-mozgalmat 
három izgató rendezte, azokat bekí­
sérte Jászapátira a szolgabirói hivatal­
hoz. A szolgabiróság az izgatókat a 
szolnoki kir. ügyészség utasítására a 
kir. járásbíróságnak adta át, a járásbí­
róság aztán kihallgatta őket s mert 
hajlandóknak mutatkoztak újra mun­
kába állani, egy napi elzárás után 
visszakisértette mindhármukat Tisza- 
sülyre.

Közben az történt, hogy az ott­
hon maradt munkások megfenyeget­
ték az ispánt, sőt Breuer Ignác föld­
birtokost is, mire a szolgabiróság négy 
csendőrből álló őrsöt küldött a sülyi 
tanyára.

Breuer Ignác, mint halljuk, a há­
rom izgatót azonnal elbocsájtotta a 
szolgálatból s azóta a tanyan csend és 
béke van. A többi cselédek rendesen 
dolgoznak s a kirendelt csendőröknek 
sem akadt eddig semmi dolguk.

A sztrájk úgy keletkezett, mint 
halljuk, hogy a cselédek bérjavitást 
(teh'éníejést es több gabonát) követel­
tek, a tulajdonos azonban követelésü­
ket nem teljesítette. Erre az elégedet­
lenek kimondták a sztrájkot s vala­
mennyi cselédet a munka abbanha­
gyására kényszeritettek. A hatóság eré­
lyes fellépése azonnal véget vetett a 
sztrájknak, ami a mai nehéz időkben 
még eléggé megnyugtató.

Tartsák tisztán a járdát! A mostani 
esős időben, mikor sokszor még fagy is, kü­
lönösen kellemetlen a járói-celőkre nézve, hogy 
sehol a városban nem tisztítják a járdát. Né­
mely helyen valósággal életveszélyes a síkos 
járdán való közlekedés, főképpen az esti 
órákban. A napokban már egy sajnálatos 
baleset is történt a hanyagság miatt, hurik 
Gyula járási Írnok csúszott eí a síkos járdán 
s oly szerencsétlenül, hogy az egész bal ar­
cáról lehorzsolódott a bőr. Felhívjuk a köz­

ség elöljáróságát, hogy a járdák tisztítására 
szigorúan ügyeljen, ha másképpen nem lehet, 
azok tisztítására az egyes háztulajdonosokat 
kötelezze, a tisztítást naponta többször is 
ellenőriztesse, nehogy az ilyen balesetek sű­
rűn megismétlődjenek.

Az ártézi kút fúrását újból meg­
kezdte községünkben Koffer Lajos vál­
lalkozó. Most már nem kell félni a 
fagytól, haladhat a munka éjjel-nappal, 
aminthogy halad is. A fúró már 210 mé­
ter mélységben dolgozik; a múlt csü­
törtökön felszökő vízre is találtak, de 
mert a vízszolgáltatás percenkint csak 
6 liter volt, tovább folytatták a fúrást. 
Valószínű, hogy a közel napokban, 
talán már a jövő héten megfelelő vízre 
akadnak s a község régi kívánsága, a 
jó és bővizű ártézi kút, mihamarább
elkészül. . ,

Veszett kutya garázdálkodása Jászkise-
ren. Március 19-én Ktiry Géza jászkiséri 
földbirtokosnak megveszett egy kutyája. A 
cselédség nem vette észre a bajt s így a 
kutya valahogyan kiszabadult az utcát a s ott 
Gulyás Sándor kiséri lakost megtámadta 
és a kezén megmarta. Aztán egyideig a vá­
rosban kóborolt, majd a tanyák felé vette 
útját, útközben több kutyát megmart, vegre 
a Kürv Mór földbirtokos tanyáján, ahol a 
munkásakat szintén megtámadta, agyonverték'. 
Szőllős Annin kíséri állatorvos a kutya hul­
láját felboncolta s miután megállapította a 
veszettséget, Vaszary Gyula járási ni. kir. 
állatorvosnak jelentést tett, kinek rendeletére 
a megnu.rt embert a budapesti Paszteur-inte- 
zetbe^felszállították s az összes megmart ku­
tyák kiirtását azonnal foganatosították.

Építik a jákóhalmi köutat. Mint egészen 
biztos forrásból értesülünk, holnap, március 
25-én újból megkezdik a jákóhalmi kőut épí­
tését. Á vállalkozó megfelelő munkaerővel 
fog hozzá az építéshez s azt 0137 gyom me­
netben óhajtja végrehajtani, hogy az ut már 
április hó végére járható legyen.

Csárdából a halálba. Múlt vasárnap 
nagyot mulatott Tőzsér Kínán szentandi ási 
dohányos entüer az ottani csárdában. Este­
felé, mikor már egészen elázott, haza akart 
menni, de alig tett 10—20 lépést, összeesett 

nyomban meg is halt. Kedden délután 
BHehler Pál dr. és Beöthy János d>. orvo­
sok Hubay Kálmán vizsgálóbíró jelenlétében 
a hullát felboncolták s megállapították, hogy 
a szerencsétlen embert szivszélhüdés ölte 
meg, mely a túlságos mértékben élvezett sze­
szes ital hatása alatt következett be. Tőzsér 
Émán özvegyet és hét gyermeket hagyott 
maga után.

Földmives gyűlés? Jaszkiseren. A
kisért. földmives munkások folyó évi 
március 25-én, vasárnap délután 3 óra­
kor a piactéren népgyülést tartanak, 
melyen a földmives munkások helyze­
tét, annak javítását s egy helyi munkás

Herei
Jl Elfogad betéteket kamatoztatás végett könpvecs 
4^ kére és folpó számlára-

ßessamiiol váltókat.
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Kölcsönöket nyújt értékpapírokra, vagy kötelez- ^ 
I vényekre. Lebonyolít minden, a bankszakmába

vágó transactiot. ^

„ 10-68 ért «toriamra előkelő össze- |
■§ kEetéseiaél fogva a legaéltányosabb feltételek mellett. , %
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egyesület megalakítását tárgyalják. A 
gyűlésen mindenkit szívesen látnak.

Lopás. Március 17-ére virradóra G. 
Gyurcsik István szcntandrási gazda éléskam­
rájából két véka rozsot, valaki ellopott. A 
tettes kifúrta az éléskamra falát s a nyíláson 
keresztül vitte el a gabonát. Másnap a csen­
dőrök megkezdték a nyomozást s legelőszöi 
is a gazda cselédjét, Bordás Balázs 17 éves 
szentandrási legényt fogták gyanúba, aki 
azonban tagadott, A csendőrök ugyan hatá­
rozottan a fiút tartották ludasnak a rozslo­
pásban, de a gazda kérésére abbanhagyták 
a további nyomozást, mert közben & le­
gény a két véka rozs árát meg is térítette.

HIRDETÉSEK.

vasárnap felvételeket eszközöl 
Jászapátin, Goór Miklós-féle 
házban.

nyösen ismert szolnoki fény-

Menyaszonyi, vőíélyi és minden­
fele alkalmi

csokrok és koszorúk
jutányos áron, előre megrendelhetők. 

Naponta friss virágok kaphatók

Berger Mihály
bazár-üzletében.

Ültetésre a legfinomabb faj

gyümölcsfák
kaphatók nagy választékban.

Óriási földi-eper plánta
száza 3 korona. 
Kaphatók:

KIENTZL NÁNDOR mükertésznél
Jászapátin.
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A
legjobb és csiraképes

■ AUTHNEB-féle
magvak

jutányos" árakon kaphatók

Imrik József
fűszer üzletében 
Jászapátin.

é!íszákosság nincs t
Kívánatra bárkinek bérmentesen küldünk 
egy próbát a Cozaporból. Kávé, tea, étel 
vagy szeszes italban egyformán adható 
az ivó tudta nélkül..---------- =

A COZAPOR többet ér, 
mint a világ minden szóbe­
széde a tartózkodásról, mert 
csodahatása ellenszenvessé 
teszi az iszákosnak a sze­
szes italt. A COZA oly csen­
desen és biztosan hat, hogy 
azt feleség, testvér avagy 
gyermek egyaránt, az ivó­
nak tudta nélkül adhatja és 
az illető még csak nem is 
sejti, mi okozta javulását.
A COZA a családok ezreit 
békitetet ki ismét, sok, sok 
ezer férfit a szégyen és be- 
csületlenségtől megmentett, 
kik később józan polgárok 
és ügyes üzletemberek let­
tek. Temérdek fiatalembert a 
jó útra és a szencséjéhez se­

gített és sok embernek életét számos évvel meg- 
hoszszabbitotta.

Az intézet, mely a COZAPOR tulajdonosa, minda­
zoknak, kik kívánják egy próba adagot és egy köszönő 
Írásokkal telt könyvet díj és költségmentesen küld, 
hogy így bárki is meggyőződhessen biztos hatásáról. 
Kezeskedünk, hogy az egészségre teljesen ártalmatlan.

igyunk Szántói savanyuvizet!

:0
ö>
CD
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Ingyen próba 414 sz.
Vágja ki ezen szelvényt és 
küldje még ma az intézetnek 
(Levelek 25 f, levelezőlapok 
lO fillérre bérmentesitendők.)

Coza Institute
(Dept. 414),

62, Chancery Lane, 
London. Anglia.

Van szerencsém a nagy­
érdemű közönség tudomására 
hozni, hogy a Szántói viz ki­
zárólagos eladását a helyi piac 
részére megnyertem s e minden 
tekintetben kiváló savanyuvizet j 
az alábbi rendkívül jutányos 
áron hozom forgalomba.

A Szántói természetes sa­
vanyú forrásvíz különösen a 
gyomor rendetlen működésénél 
van javasolva, de mint élvezeti 
ital, borral is rendkívül kelle­
mes üdítő hatású s hivatva van 
arra, hogy minden más sava­
nyuvizet kiszorítson a forga­
lomból.

literes üveg 30 fillér. 
v » 48 „

5 üveg vételénél üvegenként 2 
fillér engedmény.

Az üres üvegek — a 7|10-es 6,

árak: p,10
10

az V 10'
-es 8 fillérért vétetnek 

vissza.
Kiváló tisztelettel
Imrik Józseí

füszerkereskedő.

K
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oCD'
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Igyunk Szántói savanyuvizet!

Egy ügyes

kifutó
azonnal felvétetik. Bővebbet 

a kiadóhivatalban.
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m CLAYTON & SHUTTLEWORTH
Buda pest) Viáoasl-lxörtJLt 68^ 

által a legjutfinyosabb firak mellett ajfinltatnak:

Locomobil és gőz cséplőgépek,
ezalmakazalozók, járgány-cséplőgépek, lóhere-cséplők, 

tisziitó-rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, 
szónagyüjtök, boronák, sorvetőgépek, Planet jr. 

kapálók, szocskavágók, répavágók, kukoricza- 
morzsolólc, darálók, őrlőmalmok, egyetemes 

aozél-ekék, 2- és 3-vasu ekék és minden 
egyéb gazdasági gépek.

HP

Nyomatott"" a kiadó- is laptufajd enos,id. Imrik József könyvnyomdájában, Jászapátin.


